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1. SlgulnlesmatrlusM=<0 —1)1N=(1 0 -1/

t 2

a) Calculeu M-N i comproveu que la matriu resultant no és invertible.
[1 punt]
b) Trobeu els valors de ¢ per als quals la matriu N-M és invertible.

[1 punt]
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Solucio:
1 2 1 t 0
_ (-1t 2y_(
a)M N—(o 1)(1 0 1) ( 10 1 )
£ 2 2t t? 2t-2

IM - N| = 2t — t? — t? + 2t? — 2t = 0 per tant la matriu no és invertible (sigui quin|

sigui el valor de 7).
1 2
(-1t 2y S\ _2t-1 2-t
HNM=(T o ) (‘t) 21) (520 %90

20—1 2—t
|N-M|=|1_t 0|=—(1—t)-(2—t).

Es immediat veure que el determinant s’anul-laperaz=1izr=2.

Per tant, la matriu és invertible per a qualsevol valor de ¢ diferent d’1 i 2.
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6. Uns estudiants de batxillerat han programat un full de calcul que dona la solucié d’un
sistema d’equacions compatible determinat de manera automatica, com el de la
figura segiient:

LiberationSans | v |10 |~ N C § A'@'

ES A E =2
B C D s F G H I J K
2
3
4 X y z sistema: COMPATIBLE DETERMINAT
5
6 1 2 -1 -6 x=1
7 1 -1 -2 -3
(8 | 2 1 [2] s y=-2
9
10 z=3

11
12

a) Escriviu el sistema i comproveu que els valors proposats com a solucié sén
correctes.
[1 punt]

b) Quin valor s'hauria de posar en lloc del 2 que esta emmarcat en la imatge,
corresponent a la cel-1a E8 (a33 de la matriu de coeficients), perque el sistema fos
incompatible?

[1 punt]
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Solucié:

a)
XxX+2y—z=-6 1+2-(-2)—-3=-6
El sistema és {x—y—Zz = —3}ila soluci6 { 1 —(—2) — 23 = —3 ; és correcta.
2x+y+2z=6 2:14+(-2)+2-3=6

b)
1 2 -1
Estudiem el rang de la matriu A=<1 -1 —2) segons el parametre ¢:
2 1 t
1 2 -1
1 -1 =2|=-t—-8-1-2+42-2t=-3t—9; =3t—9 %0,
2 1 t

és a dir, t # —3 tenim rang A=3 i, per tant, rang maxim i el sistema seria compatible
determinat.

Que passa quan t = —37?

Com que H _21| = —3 # 0, aleshores, rang A = 2.

1 2 -1 -6
Estudiem el rang de la matriu ampliada: A" = (1 -1 -2 —3) .

2 1 -3 6
1 2 -6
Sempre tenim el menor: [1 —1 -3|=-6—12—-6—12+ 3 — 12 # 0, per tant, el
2 1 6

rang de la matriu ampliada és 3.

Tenim, doncs, rang A = 2 i rang A’=3, per tant, el sistema és incompatible.

Aleshores el valor 2 emmarcat s’hauria de canviar per un -3.




1.
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Considereu el sistema d’equacions lineals
6x+3y+2z=5
3x+4y+6z=3; perame€R.
x+3y+2z=m
a) Expliqueu raonadament que per a qualsevol valor del parametre m el sistema
té una unica solucié.
[1 punt]
b) Resoleu el sistema i trobeu I'expressié general del punt solucié.
[1 punt]
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Solucié:
a) Per a veure que per a qualsevol valor del parametre m el sistema té soluci6é
Unica, n’hi ha prou en veure que si A és la matriu dels coeficients dels sistema i A’ la

matriu ampliada aleshores rang(A) =rang(4’)=3= nombre d’incognites
independentment del valor del parametre m.

6 3 2 6 3 25
A=(3 4 6|,A=(3 4 63
1 3 2 1 3 2m

=48+18+18—-8—-108—-18=-50# 0=

6 3 2
3 4 6
1 3 2
rang(4) = 3 = rang(A") = 3 i per tant el sistema és compatible determinat, sigui quin

sigui el valor del parametre m.

Com que |A| =

b) Podem resoldre el sistema pel metode de Cramer.

5 3 2
3 4 6
lm 3 21 _40+18+18m—-8m—-90—-18 10m—-50 5-m
=750 —50 =7 50 &5
6 5 2
3 3 6
1 m 2 _36+6m+30—6—36m—30_30—30m_3m—3
Y=""s50 ~50 ~7 50 s
6 3 5
3 4 3
|1 3 ml 24m+45+9-20-54-9m 15m—20 4-3m
=750 ~50 =T 50 10
., . . 5-m 3m-3 4-3m
Per tant la soluci6 del sistema és ( s 10 )
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-1 0 1
6. Considereulamatriud=( 0 -1 0

1 1 1
1 0 0
a) Sil=|0 1 0)]és lamatriuidentitat d’ordre 3, calculeu per a quins valors de
0 0 1

k la matriu A + kI té inversa. Trobeu, si existeix, la matriu inversa de 4 — 21.
[1 punt]

b) Calculeu la matriu X que satisfa I'equacié X-A+ A =2-X, en que A és la
matriu transposta de la matriu A.

[1 punt]
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Solucié:

a) La matriu A + kI té inversa si i només si |A + kI| # 0.

~1+k 0 1
A+kll=| 0 —-14+k 0 |=4+k)(-1+k?—(-1+k)=
1 1 1+k

=k-D(k+1)- k-1 -1)=C*k-1D*?*-1-1) = (k- 1)(k?-2).

Pertant, |[A + kI| # 0 © |k # 1, +V2|.

En particular, A — 2I si que és invertible, ja que correspon al cas k = —2.

-3 0 1
A=-2I=({0 -3 0
1 1 -1

|JA—2I|=—-9+3=—6

(A—21)—1=i<g ; g)

—6\3 3 9

b) X-A+At=2-X
X-A—2-X=—-At
X(A-2D) =-At
X(A-2DA-2D)"1=-At(A-2D)?
X=-At(A-2D"1

-1 0 1\1/3 1 3\ [{/0 2 6
X==0 -1 1]=(0 2 0]=|¢3 1 9
1 0 1 3 39 6 4 12




